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школи. Проектна діяльність в університеті сприятиме формуванню у молоді 

уміння приймати рішення, використовувати знання на практиці, брати участь у 

підприємницьких та соціальних проектах.
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На сучасному етапі засобом реалізації освіти, зокрема дистанційної, є 

інформаційні технології, що визначає необхідність формалізації та стандартизації 

навчального процесу. Загальноприйнятим є підхід застосування навчальних 

матеріалів у вигляді електронних документів визначеної структури як інструменту 

навчання. Для роботи з курсами навчальних дисциплін використовуються 

спеціалізовані віртуальні навчаючі середовища, при використанні яких потенційна 

якість отриманих освітніх послуг безпосередньо визначається якістю навчальних 

матеріалів курсу.

Для вирішення ряду проблем в області автоматизації роботи з 

інформаційними та тестовими електронними навчальними матеріалами 

запропоновано використання інформаційної технології автоматизованого 

визначення множини ключових семантичних термінів у контенті елементів 

навчальних матеріалів [1, 2], що базується на пошуку використаних фраз у тексті 

та дисперсійній оцінці важливості слів. Для оцінки ефективності визначення 

множин ключових термінів запропоновано обрахунок показників точності та 

повноти пошуку [3].
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Загальну схему інформаційної технології автоматизованого визначення 

множини ключових семантичних термінів у електронних документах навчальних 

матеріалів наведено на рисунку 1. 

 

Рис. 1 Схема інформаційної технології автоматизованого множини ключових семантичних 

термінів 

Вхідними даними інформаційної технології є електронний документ 

навчального матеріалу, а вихідними даними є множина ключових термінів, 

відповідна досліджуваному фрагменту контенту електронного документу 

навчального матеріалу. Інформаційна технологія на основі введених даних у 

вигляді файлу навчального матеріалу автоматично моделює структуру 

електронного документу для вибору елементу для аналізу, після чого проводиться 

сегментація по фразах та термінах, терміни лематизуються й їх множина 

компактифікується, паралельно на основі автоматично лематизованого тексту 

проводиться пошук та дисперсійне оцінювання важливості слів у обраному 

фрагменті, після чого оцінюється важливість термінів, а їх кількість 

обмежується [1, 2]. 

Запропонована інформаційна технологія автоматизованого визначення 

семантичних термінів в елементах навчальних матеріалів була реалізована в 

тестовому програмному продукті. Зокрема, на рисунку 2 показано приклад 

обробки теми «Нейронні мережі когнітрон та неокогнітрон» навчального 

матеріалу дисципліни «Методи та системи штучного інтелекту». 

Ефективність практичного застосування розглянутої інформаційної 

технології автоматизованого визначення семантичних термінів в елементах 

навчальних матеріалів може бути визначена шляхом оцінки результатів 

використання відповідного програмного продукту за показниками точності та 

повноти [4]. 

Вхід: Файл навчального матеріалу  

Сегментація та вибір фрагменту 1 

Сегментація по фразах 2 

Сегментація по термінах 3 

Лематизація та калькуляція 

термінів 

4 

Пошук та дисперсійне оцінювання 

важливих слів у параграфі 

6 

Лематизація текстового контенту 

обраного параграфу 

5 

Оцінка важливості термінів 7 

Обмеження кількості термінів 8 

Вихід: Множина термінів 
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Рис. 2 Одержання множини ключових термінів розробленою системою 

Точність пошуку Р (Precision) є відношенням кількості релевантних 

ключових термінів, знайдених автоматично, до загальної кількості знайдених 

ключових термінів в досліджуваному тексті й обчислюються за формулою [3]: 

,

TK

TK

E

TK

M

MM

P

I
=  

де E

TK
M  – множина релевантних ключових термінів, сформована експертом; 

TK
M  – множина знайдених автоматично ключових термінів. 
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де k – кількість навчальних матеріалів у тестовій вибірці. 

Для визначення ефективності практичного застосування інформаційної 

технології, тестовим програмним продуктом було оброблено тестову вибірку з 

50 файлів навчальних курсів. Так, в результаті тестування розглянутого на 

прикладі рисунку 2 навчального матеріалу за показника щільності ключових слів 

7 % було отримано наступне: 

– до множини ключових термінів автоматично було віднесено наступний 

перелік термінів: когнітрон, неокогнітрон, нейрон, комплексний вузол, простий 

вузол, образ, вхідний образ, навчання; 

– до множини ключових термінів експертом було віднесено наступний 

перелік термінів: когнітрон, неокогнітрон, нейрон, збуджуючий нейрон, 

гальмуючий нейрон, комплексний вузол, простий вузол. 

Згідно вищенаведених математичних моделей, у даному випадку точність 

пошуку склала 0,625, а повнота пошуку склала 0,714. Відповідно, середня 

точність пошуку для дослідженої вибірки з 50 файлів навчальних курсів склала 

0,732, а середня повнота пошуку склала 0,697. Мінімальна точність пошуку 

одержана 0,512, мінімальна повнота пошуку – 0,581; максимальна точність 

пошуку – 0,929, максимальна повнота пошуку – 1,000. 

Розглянуто інформаційну технологію автоматизованого визначення 

множини ключових семантичних термінів у контенті елементів навчальних 

матеріалів й відповідний їй тестовий програмний продукт. 

Проведені дослідження підтвердили можливість ефективно формувати 

множини ключових семантичних термінів елементів навчальних матеріалів з 

середніми показниками точності пошуку до 73,2 % та повноти пошуку до 69,7 %. 

Встановлена ефективність запропонованої інформаційної технології сприяє 

її використанню для вирішення ряду актуальних задач, таких як оцінка 

відповідності навчальних матеріалів змістовим вимогам, автоматизація 

формування рефератів та анотацій до елементів навчальних матеріалів, оцінка 

відповідності наборів тестових завдань навчальним матеріалам, семантична 

допомога при створенні тестів тощо. 
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